



让成长在现实生活扎根

□袁剑锋

中小学生的假期生活丰富多彩，有人回老家感受田间劳动，有人报了夏令营锻炼生活技能，还有人跟着父母体验一线工作。孩子们在“花式”实践中，度过充实而精彩的假期。(《太原晚报》7月16日)

当孩子们的暑假不再被各种补习班填满，当田间地头、工厂车间、社区角落成为新的课堂，他们收获的不仅是知识与技能，更有对生活的热爱、对世界的探索以及那无限可能的璀璨未来。

实践的价值，在于打破“认知茧房”。朗读“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”，不及亲手收割稻穗时，感受汗水滑落来得真切；课堂上关于“职业平

等”的讨论，不如跟着快递员走街串巷，目睹他们风雨无阻前行更具冲击力；书本里对木工技艺的原理阐释，怎比得拿起刨子、锯子，经反复打磨做出一件成品，从而领悟“熟能生巧”的真谛。从抽象概念到具象感受的转变，正是实践赋予的认知升级。

更珍贵的是，实践让孩子成为了“问题解决者”。被动接受标准答案，思维容易受到限制。实践中，孩子们会遇到各种难题，需要他们用自己的智慧和勇气去探寻、去攻克。自发地思考与行动，远比标准答案更能激发孩子们的创造力，培养他们的责任感。“行动是老子，知识是儿子，创造是孙子”，实践恰是连接知识与创造

的桥梁，让孩子们在实践中将知识化为创造之力。

然而，假期“花式”实践需要避免形式化陷阱。有些所谓的“劳动体验”变成摆拍式作秀，有些“职业体验”沦为走马观花的参观。真正有价值的实践，应带着明确目标——让孩子在过程中学会观察、合作和承担，在尝试中犯错，在纠错中成长。如此，实践方能成为孩子成长路上熠熠生辉的基石。

假期是成长的留白，实践是最好的颜料。当孩子们在田埂上学会弯腰耕耘，在团队中懂得合作协商，在社会里看见多元包容，这些经历终将内化为他们未来面对世界的底气。



纳凉点承载大民生

□朱红亮

连日来都是高温天，室外活动受限。我市多个社区在党群服务中心内开设纳凉点。这一方清凉的小天地，成为不少居民喜爱的消暑场所。(《太原晚报》7月16日)

高温时节，社区纳凉点以基层公共空间为依托，构建起一处集避暑、交流、服务于一体的民生驿站。它不仅提供基础的清凉保障与便民物资，更通过多样化的互动活动，将单一的消暑功能拓展为满足居民多元需求的生活场景。触手可及的便利性，成为连接社区与居民的情感纽带，让民

生服务从抽象概念转化为可感可知的生活日常。

社区纳凉点的价值，远不止于物理空间的降温。从民生本质看，它精准捕捉到特殊天气下的群众需求，为老年人、儿童等群体提供安全舒适的活动场所。从社会意义看，它打破了现代社区邻里隔阂，通过共同参与活动、轻松交流互动，重塑社区情感连接。它还展现了基层治理巧思，通过盘活现有资源、优化服务细节，用最小成本实现民生效益最大化。

要让纳凉点的服务更贴心、更长

效，关键在于建立动态的需求响应机制。社区可通过座谈会、问卷调查等方式收集居民反馈，调整服务供给：为老年人增加健康咨询等专属服务，为青少年设计科普互动项目，为上班族延长晚间开放时间。同时，鼓励居民参与服务设计，让大家从“被动接受者”变为“主动参与者”。与需求同步迭代的服务模式，能让有限空间始终贴合居民期待。

方寸之间，可见天地。社区纳凉点不在于空间大小，而在于它用具体服务，让民生关怀直抵人心。



共施“凉策”安全度暑

□薄 鸿

7月15日，东岗社区组织志愿者烹制了大批绿豆汤、凉茶等健康冰镇饮料，专程送到辖区快递外卖员、环卫工人等一线户外劳动者手中。(《并州新闻》客户端7月16日)

面对高温“烤”验，社区开“凉方”施“凉策”，在户外劳动者与社区居民之间织就了一张充满人情味的遮阳网，不仅为大家解暑降温，更让对劳动者的尊重与关怀在社会中传递下去。

送清凉，送到“心坎上”。作为社会治理的“最后一公里”，社区最懂身边劳动者的需要。熬制解暑品、提供纳凉点等举措，看似

小事，实是“凉策”。送清凉，让陌生人生出邻里情。居民志愿者的一杯凉茶、一个微笑，不仅传递了善意，更在潜移默化中培育着“人人为我、我为人人”的社区共识。送清凉，也是送安全。社区居民自发的善举可成为长效关怀的起点。比如将临时避暑点升级为常态化的“劳动者服务站”等，制度性安排更能从根本上保障劳动者权益。

清凉或许短暂，善意尊重可以长久。只有社会各界同出“凉方”、共施“凉策”，才能让这份尊重和温暖持续传递，成为文明社会最动人的底色。



推动文明养宠需正向引导

□孙达佳

养着十余只宠物猫，家里却非常干净，7月14日，七一社区网格员在走访中了解到这一情况，邀请该居民通过社区讲堂向小区推广。(《太原晚报》7月16日)

因宠物卫生问题导致楼道弥漫臭味、邻里产生纠纷的情况时常出现。事实上，如今文明养宠已不再是个人的事情，关乎社区的环境卫生、邻里和谐以及公共安全。从这户居民的经验来看，全方位、细致入微的管理方式是关键，让宠物生活得舒适，也让居民自身的生活品质得以保障。

提升文明意识外，还需社区、物业等多方协同合作。社区、物业可创新方式，通过培训课程、观摩科学养宠家庭等方式，普及文明养宠知识。七一社区敏锐地捕捉到居民科学养宠的情况，迅速将其转化为社区服务资源，以身边的榜样为引领，让居民了解、接受和践行文明养宠理念，进而形成良好的养宠氛围。相关部门应进一步加大对不文明养宠行为的监管和处罚力度，为文明养宠提供坚实的制度保障。

推动文明养宠，社会各方不妨多一些正向引导，让文明养宠成为居民的自觉行动。



话外音

孙达佳

新闻：持续高温天气来袭，对交通安全特别是驾车出行时的人身安全造成一定影响。为此，7月15日，高速交警五支队发布高温天驾车出行的安全提示，为您提供参考。(《太原晚报》7月16日)

旁白：高温“烤”验交通安全意识。

新闻：中央网信办近日印发通知，在全国范围内部署开展为期两个月的“清朗·2025年暑期未成年人网络环境整治”专项行动。专项行动将进一步拓展治理深度和范围，持续深入整治网上危害和影响未成年人身心健康的问题乱象，严厉打击涉嫌针对未成年人的违法犯罪行为。(《中国青年报》7月16日)

旁白：守护未成年人网络安全。

新闻：记者16日在国新办举行的国务院政策例行吹风会上获悉，《促进残疾人就业三年行动方案(2022—2024年)》实施以来，全国城乡残疾人新增就业累计164.8万人，就业率提高4.8个百分点。(新华网7月16日)

旁白：稳稳托起残疾人就业梦。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

中国精神文明网



垃圾扔前分一分 绿色生活一百分

保护环境 人人有责

公益广告 太原日报社

责编 孙达佳 和亮 谢悦婷 联系电话:8222669